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Mit hoz a jövő?
Irta: Ssáas Jdssef orez. képviselő.

Komoly féiflak lelke mélyén ott 
ül a sötét aggodalom: milyen jövő 
virrad ránk legközelebb, sikerül-e 
bókességesen megoldani a felmerült 
balkáni kérdéseket, sikerül-e nem­
zetünk hajóját a mai veszedelmes 
örvényekből biztos révbe juttatni, 
hogy megőrizve és megszilárdítva 
nemzeti egységét, jövendőjét évszá­
zadokra, tán egy újabb ezer eszten­
dőre biztosíthassuk.

A Balkán évtizedeken keresztül 
Európa viharfészke volt. Különböző 
nemzetek különböző kormányai és 
diplomáciája évtizedeken át hol erre, 
hol arra forgatta. Földjén hol az 
orosz rubel, hol az angol, hol a fracia 
arany gurult.

A félszigeten levő keresztények, 
mohamedánok egymást mészárolták, 
kifosztották, rabló csapatokat szer­
veztek, valóeágoe irtó hadjáratot 
folytattak egymás ellen. Velük szem­
ben lehetetlennek bizonyult az euró­
pai diplomácia, mely mindent meg­
kísértett, de tartós bókét, tartós nyu­
galmat biztosítani nem volt képes. 
Törökország, a beteg ember, szin­
tén nem rendelkezett megfelelő 
erőkkel, vonaglott nagy betegségé­
ben s úgy látszott, hogy már-már

elköltözik az európai élő nemzetek 
sorából.

Néhány héttel ezelőtt aztán szen­
zációs fordulatra ébredt Európa. A 
nagy beteg magához tért, felállott s 
úgy látszik, ha Isten is úgy akarja, 
még hosszú lesz élete Európában. 
Ki vívta alkotmányos szabadságát, 
népe derék, előretörő, államférfiai 
valószínűleg ^tudatában vannak tör­
ténelmi felelőségünknek s igy biz­
tosíthatják a török nemzet tovább 
való fennmaradását. Bulgária, amely 
eddigi viselkedésével és magatar­
tásával Európa szerte szimpátiát 
keltett maga iránt és bebizonyította, 
hogy helye van a civilizált államok 
sorai között, független királysággá 
alakult át. Boszniát és Hercegovinát 
Magyarország királya a berlini 
egyezményben biztosított és a koro­
názási hitlevélben foglalt jogánál 
fogva Magyarország területéhez 
visszacsatolta.

Nagy, messze jövőre kiható ala­
kulások ezek. Hivatvák eloltani a 
Balkán félszigeten évtizedeken át 
fellobogó tüzeket.

nJoltják-e valóban vagy lángra 
lobbantják: ez az, ami aggodalommal j 
tölti el azoknak lelkét, akik a népek 
sorsát vállaikon hordják. ;

Alapos reményünk van rá, hogy 
kikerüljük a háború borzalmait,

amitől az isten is óvjon meg, de el 
kell készülve lennünk minden es­
hetőségre, hogy esetleges inzultuso­
kat, melyek bennünket innen, vagy 
amonnan érhetnek, a legszigorúb­
ban megtorolhassunk.

A jövő tehát bizonytalan. Jól kell 
figyelnünk, ébren kell lennünk, hogy 
idejében meglássuk a fenyegető ve­
szedelmet és el kell készülve len­
nünk, hogy meglepetések bennün­
ket egy oldalról egy oldalról se 
érinthessenek.

Alighanem ez a gondolat ve­
zette az osztrák delegáció több tag­
ját felszólalásában, mikor azt hang­
súlyozta, hogy Magyarországgal 
végre rendezni kell az eddigi ren­
dezetlen és sok viszályra okot adott 
katonai kérdéseket. Alighanem az 
osztrák urak is azt gondolják, hogy 
teremtsünk békét egymás között, 
fogjunk össze, mert csak igy tudjuk 
erőinket teljes mértékben kifejlesz­
teni és csak igy tudjuk akaratun­
kat a külfölddel szemben is haté­
konyan kifejezésre juttatni.

így hát alighanem a l a onai 
kérdések rendezése előtt állunk.

A függetlenségi és 48-as párt 
álláspontja a katonai kérdésekben 
ismeretes. Ez a párt tudatában van 
a hadsereg fontosságának, ismeri a 
hadsereg harcképessége fejlesztésó-

A kakas.
— Francia humoreszk. —

A „Debreozen" számára fordította: M.
— Alias alfonz úrhoz van szerencsém?
— Szolgálatára, uram.
...Az oivaeó szivts eűgedelmével leszek 

bátor úgy futólag leírni látogatómat.
Körülbelül negyven éves, narancssárga 

aroszind, zöldes hajú férfiú. Arcán szomorúan 
lézeng néhány szál szakalmak nevezett szőr 
és szemeit két hatalmas aranykeretes üveg 
védi a por ellen. Császárkabátja mélabusan 
lég egesz bokáig. Kamáslija valamikor 
gyöngyssürke lehetett; hangja pingvin szerű 
és sétabotja szerecsenfejben végződik.

— Nem azért jövök, hogy Out meg- 
interjuboljam, szól hozzám, de be kell valla­
nom, hogy sokat hallottam Önről, mint na­
gyon különös egyénről. Az ön különcködése 
ssiote egyetlen a maga nemében és ha sza­
bad igy kifejeznem magamat, ön fejjel lefelé 
éa zsebre dugott lábakkal rójja az elet utalt. 
Es ez nincs minden eredetiség nélkül.

— Bizonyára nincsen.
— Helyes 1... Nos tehát, uram, éppen 

azért egy anekdotát, egy szimpla kis anekdo­
tát szeretnék öntől egy könyvem számára, 
melynek oime: „Különcök".

— Rendelkezésére állok, uram. Ha úgy 
tetszik, talán foglaljon helyet.

8 eszel odanyujték neki egy sörös 
üreget.

Attól való félelmében, hogy velem 
■semben Illetlenül talál viselkedni, Jól-rosz-

szul elhelyezkedett a különös széken s lát­
hatólag erőltetve a kényelem látszatát, igy 
folytatta:

— Igen uram, egy anekdótát, egy sem­
miséget kívánok öntől, de valami megtörtént, 
átélt dolgot...

Biztosítottam, hogy ha átélt történetre 
van szüksége, akkor nálam éppen jó helyen 
kereskedik.

— Uram, jelentőm ki tehát, én kiváló 
haltenyésztő vagyok... Pária környékén van 
egy kis patakom, amelyben évenkint 20 ezer 
lazacot tenyésztek. Egy szállal se keveseb­
bet I... De talán nem is hiszi, mennyi baj­
jal jár ez Ízletes állatkák nevelése. Egy­
szerűen hallatlan I A halcsemeték, melyeket 
vásárlók, csendes vízben születnek és amint 
a folyóba dobom őket, százszámra faladnak 
bele -.. Százszámra uram I

— ügy, hogy kénytelen vagyok usző- 
leekéket adni nekik és kik parafaövet kö­
tözni derekukra... Azonban nem erről van 
most szó... ez csak...

— Bevezetés ? I
— Eitalalia, uram: csupán bevezetés.., 

Arról van szó ugyanis, hogy én kísérletei­
met rendesen júniusban kezdem. Májusban 
tehát már megkísérlem lerázni nyakamról 
velemszületett lustaságomat és hozzászokni 
a koránkeléshez. Hiszen ön jobban tudja, 
mint bárki más, hogy a jó haltenyésztőnek 
a napnal egyidejűleg kell kelnie.

Képzelje, mit csináltam a múlt évben, 
hogy levetkőzzem m ormot a ssokáeaimat: 
Vásároltam egy kakast I

A kakast — talán hallotta is már egy­
némely utazótól — a kakas, mondom na­
gyon korán ébred s attól kezdve egyetlen 
gondja, hogy veszettül kukoriko). Ennél 
nincs jobb módja kiűzni az ágyból egy ma­
gamfajta embert.

Vásároltam tehát egy jó k'álltásu ka­
kast és beszállásokéin az erkélyemen De 
alig volt ott, a szomszédaim máV is elkezd­
tek zúgolódni. Úgy látszik, a kukorékolás 
megzavarta álmaikat.

Ekkor kénytelen voltam kakasomat la­
kásom belsejében elhelyezni. Azo' b n a ház­
mester meggyőzött arról, hogy a szalon, 
dolgozó és ebédlőszoba nem efaj a lakó be­
fogadására valók s igy a kakast tö ét kama­
rám legmélyére száműztem.

És tessék I E sötét tartózke diísi helyen 
a nyomorult nem kukorékolt többe 1

Mert ki ébreszti fel a kakast mély ál­
mából? A Hajnali Tüntessék ei a Hajnalt s 
a kakas a teremtés legér?éketlenebb állatja 
lesz. Ily módon, mivel a Hajnal nem mél- 
tóztatott sötét kamarába betekinteni, a?. át­
kozott kakas a legjobb izüen aludt egész 
délig s tartózkodott minden kiabálástól. Be­
láthatja, hogy ez állapot merőben ellenkezett 
terveimmel... Mit gondol, azért mit csele- 
kkdtem ily megoldhatatlan h yzetbon?... 
Tudja, hogy ón praktikus ember '»gyök... 
nem sokat teketóriázom valamivel...

— Megette a kakast?...
— Nem, uram, nem ettem meg az én 

kakasomat I Hanem egyszerű n vettem a 
számára egy ébresztőórát...
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nők akadályait, nem is zárkózik ol 
e fejlődés akadályainak elhárítása 
elől akkor, ha a hadseregben az 
1867 XII t.-c.-ben biztositolt jogai 
teljesítettnek. Ha e rendkívül fontos 
és hosszú éveken át annyi aldatlan 
herce hurcát előidézett okok nieg- 
szüntetósére az osztrák urak velun 
együtt közreműködni akarnak, mi 
sem záiközünk elmegy békés Jf' 
reményében az elől, hogy a katonai 
kérdések végre-valahára rendeziea- 
senek és megoldassanak.

Ezek a katonai kerdesek vol 
tak az ütköző pont oly sokszor ki­
rály és nemzet közölt. Bzek miatt 
a kérdések miatt lobogtak fel a leg­
közelebbi múltakban a nemzeti el­
keseredés lángjai. — Ezek a kér­
dések okoztak már eddig i? annyi 
keserűséget, annyi gyu.oikodest a 
magyar király és a magyar nemzet 
közt. — Ha most ezeknek komoly 
megoldására gondolnak a legmaga­
sabb körök, úgy a Monarchiára es 
dinasztiára egyaránt hasznos es üd­
vös munkát cselekszenek. A ma­
gyar loyal is és hü volt mindig a 
dinasztiahoz és királyához. Hu volt 
akkor is, amikor Ausztria többi né­
péi hódoltak I Napóleonnak es Lu 
möst is, amikor a bécsi Burg falai 
alatt oly’ gyakran felharsan a nagy 
németék nemzeti dala, a Wacht am
R.ihn. ,'r> "'V ,

Nmbs bkunk rá, hogy vermes 
reményeket tápláljunk, de a körül­
ménynek sajátszérü alakulásai os 
viszonyai nyomása következtében 
talán mégisb, tiaegszivlélik- felsőbb 
körök BiSmarCKnák; a nagy kancel­
lárnak 1851-ben ádutt ama tan&csat, 
hogy a Monaicbia súlypontja itt 
Budapesten vau és hogy a dinasz­
tiának a magyar nemzettel teljes 
egy étéi tésben kell élnie ,és együtt 
munkálkodnia. . , ? ■ i

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
(Mennyi lesz a pótadó ? Egyelőre 
csak 19—20 százalék. - A város ügyei.

PólitikSii hirck«
— üj pártalakulás. Komáromból ír­

ják, hogy v libái nap dé man mega akult az 
itteni ipaiÖb*páir:f.'’“Az ' aiaklil'ó gyüiéhéü nUU 
iparos vett rt^zi Byickghy Gyula, a lüggei- 
ltnségi pórt volt a,elnöke, ipuriesiuleti tinók 
terjesztene elő a párt programmjat, amelyet 
a jelenlevők nagy lelktti détéel letitk mar 
gukévá. Az jpaiLspárl iőLb progiamn pontjai 
önal.ó vámterület, nemzeti jtgybank, alia a- 
nos ti.kos választói jog, az iparosok kellő 
képviselete a törvényhozásban es cukor many 
zatbao, külön ipaii minisziérium, iokozi.tos 
progresszív adórendszer, kötele- 6 uyugdij- 
bi. lObttas ipurotoknak, az állatni segeilyel 
való kontárkodás és a ftgyencipar megszűn­
te ó»e, a Vtióaiugy itndeztbe, állami kedvez­
ményi k a kibipai javai a, ipaios továbbképző 
tauloly»n;ok fe állítása. Eg■ t auditing tnrg- 
válbszioitak parieinokké BoldogUy Gyula és 
Nagy János iparits.ületi einokokei, paitve- 
zérekke Nagy Míhaiyt, Hajagos Andort, 
Nagy Ferei bet és Grosz Minttiyt. Ezután 
100 tagú vezérlő bizottságot alakítottuk.

Önálló netnzeti bank. Natzyenyedről 
táviratilag jelentik; qqkunk: A m-gjenyedi 
függetlenségi part ma n pgyúlést tartott,, a- 
melyen megjelentek Batthyány, Hulló, Za­
kariás és Horváth orsz. képviselők is. Elha- 
táro Iák, hogy az önálló nemzeti bariknak 
1911-ben való lét^sitece ügyében feliratát in­
téznek az országgyűléshez. A gyűlés távira­
tilag üdvözölte Wekerie'minisz eielnököt és 
Kofsu h kereékrdéimi ttírtiis|íieA. — A nép 
gyűlést bankét követted

A jog- és pénzügyi bizottság 
tegnap tartotta meg a közgyűlés 
előtti utolsó ülését.

Az ülésen legnagyobbrészt csak 
kisebb fontosságú közügyeket tár­
gyaltak egészen a tárgysorozat utolsó 
pontjáig.

Ezek között is mindenesetre a 
legérdekesebb az, hogy a bizottság 
elhatározta a színház páholyi búto­
rainak a kicserélését és erre 8 ezer 
koronát irányzott elő.

Utolsó pontnak marad és csak 
mintegy ötletszerüleg merült fel az 
a kéidés, hogy körülbelül mennyi 
is lesz a pótadó, illetőleg mennyi 
pótadót javasol az 1909-ik évre a 
jog- és pénzügyi bizottság.

A tőszóin vevő helyettes olvasta 
fel a költség előirányzat ide vonat­
kos ó részét Jelentéséből kitűnt, hogy 
ez időszeiint csupán 19—20 százalék 
pótadóra van szükség.

„A pótadó tehát nem emelke­
dik“. Uen, nem emelkedik —a jövő 
évre. Az ezt célzó összes agyafúrt 
essküzok, igénybevételével sikerült 

keit. a váróéi' gazdálkodásnak elérni. 
^De Bógy mi lesz majd azután 

- azt nagyot} kevesen kérdezik. 
Vaj jön lesz mmäi^ 108 ezer korona 
pénztári maradvány, .amely $ város 
gazdálkodásában mipt .„jövedelem“ 
szerepelhessen? 'rí ?

No de náajd mindent meg hoz 
az ido/'KS fog derült** még- a- költ­
ségvetés „reálissága“ —természetes, 
hogy “ akkut '* tféitir lehet le%d 
reálissá változtatni!

A jog- és pénzűngyi bizottság tegnapi 
ülésének a lefolyásáról a következő tudusi- 

: lási hozzuk: . •. ,
Elnöklő Vecsey. Imre megnyitva az 

ülést, áttérték a napirendre. '
A szabolcsi merénylet.

Márk Endre is táisai indítványozzák a 
poigórmebierübz benyujoil beadványukban, 
hogy. hglbJjun állas. Debreetn városa és-a 
szaoolc i merénylet ehui.

, JDebieteu varos ehőrangu éidtke, hogy 
a szai o.cziak jo4 ibluii támadása,a Varmegye 
évszázadok óta fennajo alkuul áuy a tlleu — 
a legba.tai ozoitahb fom/ábam uiasitassék
vissza. *: ' .......

Javasolják egyVen, hrgy a belügymi­
niszterhez küidötts g it ju en ^szeu a fősispan 
elnökit te alatt; kuveieiveu H»j4uv ármegye 
egységének ser étién feím artasai. ,

Magoss Gyöigy főügyész indítványozza, 
hogy mivel a belngyminiszter kijelentette, 
hogy Hi.jduvármi gye fcidaiabolása jelenleg 
nem aktuális, a ku.döttsé'get tejaát csi,k a 
szükséghez ktpest bízzák meg a tiltakozás 
fogam, toevásá. ál.,, u ,

A jog- és pénzügyi bizottság Márk 
Endre £a társainak az máit vány ái a Magpss 
Gyöigy főügyész taódqaha,óval fogadja g} 

Debrecen városa is állást foglal tehát a

szabolcsi merénylet ellen — habár az állás­
foglalás felesleges is talán, hiszen mind­
nyáján tudjuk, hogy milyen csúfos vereseget 
szenvedett a jó Szabolcsvármegye minden 
vonalon.

A nevetséges támadás ellen szinte ne­
vetséges Debrecen városának is komolyan 
fellépni — különösen pedig, mikor a nevet­
séges merónyletecske végkepen befagyott.

Útadó eiöir&nyxat.
Varga Károly tb. tanácsnok olvassa fel 

ezután az. 1909. és 1910. évekre szóió útadó 
előirányzatot. A jog- és pénzügyi bizottság 
egyhangúlag elfogadja az útadó előirány­
zatot.

Újabb háavételek.
A debreceni első sertésvágó társulat, 

megvételre ajánlja a városnak, a gr. Degen- 
feld-tér és Sas-utca sarkán levő arulóhelyi- 
eégót. A bizottság megbízza a főügyészt, 
hogy vegye ki az ajánlatot a társulatról kö­
telező formában; az ügyet pedig kiadják a 
főmérnöknek, azzal a meghagyással, hogy 
tegyen javaslatot 8 nap alatt.

Ö„v. Kraszula Matyásné ajánlatát tár­
gyalták ezután. Kraszula Mátyáenó megvé­
telre ajánlja a H.dházi-ut 11. sz. házát.

A főmérnök javasolja a ház megvéte­
lét, mivel szüksége van iá a varosnak uioa- 
rendezés szempontjából. Javaslata szerint a 
ház értéke 6000 korona.

A jog- es pénzügyi bizottság a főmér­
nök javaslatát elfogadja és a közgyűlésnek 
megvételre ajánlja a Házat.

Telek-átengedések.
A hajdumegyei méhészegyesület kéri a 

várostól, hogy a bikaakol melietii telket en­
gedje át sajat céljaira. A bizottság javasolja 
a leiek átengedését.

Özv. Truka Ferencné ipartelepét ki 
szeremé telepíteni a Barna-utoaról. Kéri te­
hát q várost, hogy engedjen át telket ipar­
telepe‘céljaira az Ispotaly-laposon.

1 A telek nagyáagát 800 négyszögölben 
j kéri megáilapiUatni, ölenként négy koröná-
I;javak , •; '4 ? ::Mindenesetre méltányos a kérelem . az 
Í *ipSf^láifi(5g8fása 6í5mpontjfibST.” " .
j A bizottsiig hoszu vita után megbízza 
1 a főmérnököt, hogy a kazán- és gépjavító- 

műhelynek alkalmas helyet keressen az ls- 
potaiy-laposon. — Csak ennek a megtörténte 
után bocsátkoznak a kitelepítés kérdésének 
részletes tárgyalásáb'á bocsátkozni, ™ivel ^ 
„Faipar rószvénytaYsaság'1 telke '‘íbellett kért 
heiy átengedését a bizottság nem java­
solja. - 3 "

A Simonffy-utcai birhásak 
vUlamos-világitass.

, A tanács már régebben elhatározta, 
hogy a Simonff-utcai városi b^rbázakba 

, villamviláuiiást vezé nek be. — A bevezetés 
költségei 8000 koionara rúgnak. ; .

A bizottság javasolja a. közgyűlésnek,
I hogy a bórházttkban a , villamos világítást 
. minél előbb létei-itse és a 80Q0 ktifobá^t .négy 
1 éven keresztül 2000—2000 koronával illessze 

b» a koltségv.etés'oe. ;
A Rákócsy-utca rendelése,

Kiss Jóísef Rakóczi-utca 24. a) és b) 
szám alatti telkét elakarja .darabolni. A íbj* 
zotiság kiadta az ügyét a mérnöki hivatal­
nak a szabályozási v’ohal feltüntetésére, hogy 

[ t, i. vah-e szükség e tplkekré az,utcani^bá- 
lyozáenál? . ■> > .A sstnhási bútorok.

A színház szükséges’‘bútorozási költ­
ségei a tervezet ezenni 17,800 koronává_ rúg­
nak. A' színház páholyainak mar ttíhb ízben 
gyökeresen javított Luiorainak a további ja­
vítása már letiatetleh. * . .

A javítás után legfeljebb seek 'ennyi

I
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bútor maradhat, amennyi a második emeleti 
páholyok bebútorozására szükséges. Az ősz-
huzuáktbo°kat fin°m vörös bu»ony plüssel

. JV2nf?9 mel!6?ni határozta a bútoré­
ig8 költséget, a szíuház gyökeres javításával 
hozná kapcsolatba. Csak a legsürgősebb ja­
vításokba hajlandó belemenni. 1
, A, ,sf bi.zottság is csak a nézőtér 

át“l®kl á^val kapcsolatban hajlandó a 
kérdéssel foglalkozni. J *

,,MárIf End^e 9?erint, ba a bebútorozás 
kérdésevei a nézőtér teljes újjáalakításáig 
várunk — akkor elvárhatunk vagy tiz-husz 
évig. \ SJ

Tüdős János dr. kijelenti, hogy ő nem 
oly pesszimista ebben a tekintetben.
, Pocsejr Imre is hasonlóképen nyilat­
kozott. A jog- es pénzügyi bizottság nem 
fogadja el a javaslatot, hanem dr. Tüdős Já­
nos indítványára elhatározta, hogy a pábo- 
lyokat hajlított tonette székekkel fogjak be- 
bútorozni és erre a célra 8000 koronát irá­
nyoznak elő.

önkényes uto&bövitós.
Stegmüller Á'pád a Pétéi fi a- és Thaly 

Kálmán-utea sajkán építkezett. Ekközben 
az utca bővítésére 17 négyszögöl területet 
engedett át.

A területért a szabályrendelet értelmé­
ben a városnak 300 koronát kéne fizetni. A 
szabályrendelet azonban már elavult és a 
tapasztalat azt mutatja, hogy a bíróság sem 
respektálja,

Stegmüller Árpád pedig 2000 koronát 
követel az átengedett telekért.

A bizottság megbízza a főügyészt, hogy 
méltányos egyezséget kössön Siegmüller 
Árpáddal, mivel sokalja a 2000 koronát, Áz 
önkényes utcabővitós ugyanis a Stegmíiller 
érdeke is — mert ezáltal a telke értéke na­
gyobbodott.

A debreceni museum ügye.
A városi muzeum szabályzatát a mú­

zeumok országos fsliigyeiősege átvizsgálta 
és benne több kifogást talált. A múzeumi 
bizottság ennek értelmében módosítja a mú­
zeumi szabályzatot.

Szóba került még a muzeum államosí­
tásának. az ügye. A város az államot kérte 
az annyira fontos kulturális intézmény fen- 
tartására. J

A minisztérium leirata szerint, az ál­
am hajlandó is erre bizonyos feltételek mel­

lett. A bizottság oly javaslatot készít, amely 
szerint a muzeum átmegy az állam tulaj­
donába, de viszont az állam kötelezi magst 
arra, hogy a múzeumot őrök időkig Debre­
cenbe fogja fentartani.

Mennyi lese a pótadó.
A főszámvevő helyettes olvassa 

lel ezután a jövő óv költség elő­
irányzatának eredményeit — azaz,

mennyi is lesz a jövő évi 
potadó ?

Szerinte a kiadások összege 
előreláthatólag 339,586.582 koroná- 
koronában állapítható meg. Ezzel 
szemben a bevétel 18,694 466 koro- 
nával kevesebb — ennyi tehát a 
hiány. Ezt csak pótadóval lehet fe­
dezi Javasolja tehát, hogy a pót- 
adótaz 1909. évre 19 percentben álla­
pítsák meg.

a jog- és pénzügyi bizottság 
tehat 19 percentes pótadót javasol 
a közgyűlésnek elfogadásra.

A jövő évre tehát 19—20 per­
cent lesz a pótadó! De majd azután? 
na eltűnik e külső álszin és a ki­
erőszakolt nagy bevételek hosszú 
sora.

Mennyi lesz ezután a pótadó ?\

Ä főiskolai ifjúság* 
irodalmi estelye.

— október 27.
A Főiskolai Irodalmi Társulat vasárnap 

tartotta első irodalmi estélyét, amely alka- 
lommal a közönség zsúfolásig megtöltötte a 
kollégium dísztermét.

Az estélyt Biró Zoltán, az Irodalmi 
l ársulat elnöke nyitotta meg szép beszéd 
kíséretében, amelyet Németh Károly hittan- 
nallgató fényesen sikerült szavalata kö­
vetett.
. ,, ®zután dr. Papp Károly, az akadémia 
tudós tanára olvasta fel tartalmas s mély 
tudison alapuló értekezését „Magyar vonat­
kozású olasz műemlékek.“ elmen, általános 
tetszést keltve a hallgatóság körében 

1 x Majd egy rendkívül bájos megjelenésű 
urleány Pávay Boriska lépett a pódiumra s 
adta elő müvessiesen Endrődy Sándor 
„Visszavárlak“ cimü melodrámáját, amelyet 
Kardos István joghallgató látott el finom 
diszkrét kísérettel.

Papp Géza hit,tanhallgató, akinek egy 
pár hangulatos dala már általánosan ismere­
tes, J. Raff. Valse Impromtuját interpretálta 
zongorán briiliáns teknikájával érvényre jut­
tatva a mü legfinomabb müanszait is. Sikere 
oly nagy volt, hogy ráadásul még egy pár 
szép magyar nótát is el kellett játszania.
, . , A m'í8!)r fénypontja Vándor Iván, a 
kiváló debreceni Írónő szereplése volt, aki 
egy nagyon kedves, humoros kis elbeszélését 
olvasta fel. A közösség há ás tapsokkal ju­
talmazta a népszerű Írónőt élvezetes felolva­
sásáért.

A tapsvihar leosillapulása után Sarkad! 
Nagy Ferenc énekelt.

Mijd Szombati Szabó István, az ismert 
poéta olvasott fel néhány szép költeményt 
munkáiból.

Végül Orosz Sándor hittanhallgató 
nagy hatást keltett komikus szavalata zárta 
be a fényesen sikerült irodalmi estélyt.

Serdülő kinyik is M
erősekké és vidorokká fejlődnek, elvesztik le» 
hangosságukat, hogyha a szükséges táplálékot

Scott-fele Emui sió
alakjában élvezik, amely az 
összes erősítő szerek között a 

legkiválóbb.
Orvosok és bábák a SCOTT- 
fóle Emulsiot a legmelegebben 
ajánlják az utóbbi 82 óv óta. 

Édes mint a tejszín.
Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük f i g y e- 
tembe venni.

"tej
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható minden gyógytárban.

A Vilmos huszárezred 
versenye.

A verseny program»ja.
— október 27.

Már minden előkészület megtörtént a 
debreceni Vilmos huszárezred által e hó 
29 én, délután egy órakor a lóversenytéren 
rendezendő versenyre.

A verséuy igen érdekesnek ígérkezik 
és az egyes versenyekre szépszámú nevezé­
sek történtek.

Tiszteletdijakat adtak:
II. Vilmos német császár és porosz ki­

rály (vándordíj), Dom Miguel braganzai her­
ceg ezredes, Az ezred hölgyei, herceg Fug­
ger-Babenhausen kapitány, herceg Eszter- 
bázy Miklós Antal, herceg Páiffy Miklós, 
gróf Eszterházy Miklós Móric, kózdi-sárfalvi 
Benkeő József lovastábornok, Frank Libor

altábornagy, d-avodoli Maiié Henrik tábor­
nok, gróf Teleki Gyula, gróf Eszterházy 
Sándor, gróf Zedwitz Alfréd ezredes-dandár- 
nok, gróf Brtda Viktor öruagv, Batthyány 
Gá'/or kapitány, gróf domsich Gáza kapitány, 
Gibera György testőrkapitany, báró Schwa­
ben Durneisz Gyula főhadnagy, báró Kapri 
Valér főhadnagy, báró Stummer Károly fő­
hadnagy, górf Haller Jenő főhadnagy, gróf 
Eszterházy Pál hadnagy, gróf Eszterházy 
Alajos hadnagy.

Bírák: gróf Wolkenstein Trostburg 
Osvald, FrBnk Libor altábornígy, dravodoli 
Matio Henrik tábornok, báró Marsohall ez- 
redes-dandárnok, báró Schönberger Bruno 
ezredes, báró Ulm Ferenc alezredes, Kirsch 
Frigyes őrnagy.

Versenybizottság: Báró Ulm Ferenc 
alezredes, gróf Szapáry József kapitány, 
Paxy Ko nél főhadnagy, gróf Eszterházy 
Alajos hadnagy.

Az elenkoalició szálai 
Debrecenben.

A vasárnapi nópgytilós.
— október 27.

Vasárnap az általános választói jog 
ügyében népgyülós volt Debreoenbea, a 
Korona disztesmében. A népgyulésnek slá­
gerja Bokányi Dezső, a szooiaidamokrata párt 
tagjának lejövetele volt.

A népgyülós mind izoláltál nem a mos­
tanában gyakori szociáldemokrata gyülekezés 
és tiltakozás volt a plurális választói jog 
ellen, hanem egészen más. aminek nagyon 
érdekes háttere van.

Mikor nyilvánosságra került, hogy az 
uj választói jogot a kormány éppen a ma­
gyarság szupremáeiájánas s az értelmiség 
érvényesülésének érdekében plurálisnák ter­
vezi, akkor azok, akiknek ez a terv nem 
tetszett, a szocialisták, a volt halad ipártiak, 
a volt darabontok és a nemzetségiek össze­
bújtak és megcsinálták az ellenkoalioiót, a 
melynek nyíltan bevallott célja a nemzeti 
kormányt, a koalíciót nagy fa.adatai végre­
hajtásában, s a plurális választói reform ki­
vitelében megakadályozni, hogy ók a haladók 
mandátumához, hatalomhoz jussanak.

Szép kis társaság tehát ez az ellen 
koalíció, mely egy táborba gyűjtötte a nem­
zet kipróoált ellenségeit.

Ez az ellenkoalieió most a vidékre ve­
tette ki halóját. A debreceni vasárnapi gyű­
lés is ennek az ellenkoalieió gyűlése volt. 
Két féle plakátok is jelentek meg a gyűlés 
előtt. Az egyik a szociáldemokrata párt, a 
másik a radikális polgári párt aláírással. A 
radikális polgári párt hangzatos elme tudva­
lévőén Knstóffy táborát fes;i kívülről tet­
szetőssé. De hogy ennek a pártnatc nyoma 
sincs D breoenöen, az is bizonyos. Egy ne­
hány kis iparos s más polgár beugrott ugyan 
a piaká’okoak s így történt, hogy a Koro­
nában Bokányit nem csak, a nópgyiilóseknek 
hiva'alboJ tagjai, a szooiá isták, hanem vagy 
50—60 főnyi polgár is végig hallgatta.

Bokenyi pedig beszélt úgy, ahogy az 
ellenkoalic o érdekei kívánták. Egy-kót haza- 
fitaa hurt is megpengetett, nehogy nagyon 
kilógjon a lóláb. B tszélt aztán a koalíció, a 
pláralis választói jog ellen. Sürgette, hogy a 
polgárságnak, a kis embereknek össze kell 
fogni a szooiátistákkal és aztán következett 
az obiigát taps és éljen.

Budapest, október 26.
(A szandzsák kiürítése.) Simán és a 

,®he‘ö. «yorsasäggal megy végbe a szandzsák 
kiürítése. A csapatok visszavonulása, mint 
félbi/atalosan illetékes helyről közük, Bosznia 
annektáiásának napja óta az azonnal kiadott 
rendelkezések alapján történik és az eddigi 
hivatalos helyen beérkezett jelentések szerint 
a szandzsák terület kiüritóse október havá­
nak utolsó napjaiban, legkésőbb azonban 
november hó első napjaiban teljesen be lesz 
fejezve. Nyomatékkai rá kell mulatni arra 
hogy az eredeti rendelkezéseket hűségesen 
betartották, minthogy irányzatúban bizonyos 
híreket röpítettek világgá, amelyek szerint a 
szandzsák terület végleges kiürítését Ausztria-

1
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bizonyos kérdésekU'fíi:
tisztázásáig

ki akarná tolni, vasty pedig hogy ■ 
zsákot mintegy zálog gyanánt egyelőre re« 
bon megszállva akarja tartani. Mindez telje 
eon valótlan. A szandzsáknak folyamatban 
lévő kiürítése föltétlenül 6s mmdenehemény- 
től független programmszeruen fog véghez 
vitetni.

BsküYö helyett a halálba.
öngyilkos menyasszony.

— október 27.
Szomoran érdekes Földi Erzsébetnek 

egy 23 éves szép 'muakásloánynak » trage- 
di'áia Földi Erzsébet szüléinél lakot aKpó-ué. 28 mm .'.«“'iSi
rákkal eze őtt megismerkedett bzenarei 
Sándor ácsmesterrel. Ismeretségükből e jegj- 
zó3 lett s csupán pár hét választotta el őket 
az egybekelés napjától.

Szendrei Sándor nagyon szerette a 
szeeényeorsu leányt és már megelőzőleg 
SF& korost adóit « A tMnt 
A kelengye, a sok fehérnemű készült, ké­
szült — halottnak.

A szép menyasszony, Földi Erzsébet 
hétfőre virradóra megmárgeite magát. Uly 
nagy adag marólúgot vett be, hogy pár óra 
múlva, ó'iási kínok között mégha t. Ktba 1- 
gatni nem lehetett, mert balala pillanatáig
eszméletlen állapotban vo ’. ,

Hosv mi vitte a szerencse lent a Pa­láiba, bizfosan min tudjak. Szülei azt he zik, 
hogy gvótfyithatatlan be’.egaege adta kezébe 
a méreg-poharat. Tüdőgümökórban szenvedett 
a ezt nagyon jól tudta és sejtette hogy 
ilyen kom inények között a hazaselet sza 
mára nem fog boldogságot hozni. Az ön­
gyilkos leányt ma temetik.

Színház. Mtezet.

bérlet.

bérlet

Műsor:
Kedden : „Sabin nők elrablása“ vígjáték B

Szerdán! .Koldus gróf“ Operette C
^Csütörtökön: „Gyimesivadvirág“ népszínmű 

a bérlőt.
Pénteken: Boka ünnepély. Hangverseny, 

Cigánybáró I-aő felvonás. Bérletszünet.
Szombaton: „Dollárkirálynő* Operette G

bérletyagámap délután: „Molnár és gyermeke“
tragoedia bórletszünetben.........

8 Vasárnap este: „Dollarkirályuő“ Operette 
bérletszünetben.

Há'om előadás.

A Tatárjárás uj szereposztásban.
Vasárnap délmán a „Tatárjárást adták 

ui szerepoóztásban, habár az uj ezereposztás 
vonzására egyáltalában semmi szil a ség rom ( 
volt A vasárnap délutáni közönség bizonyára 
ép úgy telt házat csinált volna, mint ren- 
d086DNem tudjuk tehát, hogy mire való volt 
ez az igazan felesleges buzgólkodás. Nem 
kell sohasem túllőni a célon. De meg feles­
leges az amúgy is tuliorhelt színészeket uj 
szerep anulásal terhelni.

Különben is az uj szereposztással járó 
előadás — tökéletesen elérte a vasárnapi ní­
vót. A szereplős minden áldozatkészségük és 
fcuzgótságuk d oíira s?m arattak sikert, mi­
kor egyéniségüknek meg nem felelő, sót vele 
homlokegyenest ellenkező szerepekben kel­
lett játs; auiok. ......

Badó Ann \ oly tökóbtesen mejteae a 
Zilahynétól remekül megjátszott „Riza“ sze­
repét, hogy mar ennélfogva sem eivtzhettük 
volua az előadást.

A többi szereplőkről sem mondhatunk 
jót, — kivéve természete sin a régieket, akik 
mérsékelték az előadás meddőségét. Buzgal­
mat tehát, de mán téren 1

A Koldutgrói reprise.
Vasárnap este a .Koldusgróf“ r£gi, hi­

res melódiái hangzónak fel a “'“gázban. 
Nagyon helyes, hogy az igazgatóság fel 
újítja a régi, jó operetteket is — legalább 
hóbe korba ’ Általában véve el kell ismer­
nünk, hogy színtársulatunk nagy buzgalmat
fe^ ^Emberül dolgoznak és igyekesnek meg­
felelni hivatásuknak, amely pedig nebéz egy 
kicsit valljuk be — különösen a mai viszo­
nyok Lajos ambiciózus, törekvő
színész, - de figyelmeztettük hogy marad­
jon meg a rnage munkakoie-ioi. L>ak. így 
szém.that sikerükre, amint az tegnap is b
bizonyosodott. ... •Egy öntudatos színészt nem is lehet 
beugrutni egyéniségének és szerepkörének 
meg r.em felelő alakításokba. ... .,

Rózsa Lili is nagyon kedvesen játszott 
és graciózusan táncolt. Nem mondhatunk 
egyebet, minthogy — végre egy igazi pn 
madonna színpadunkon.

Ligeti valósággal „a megtestesült hu 
lvesóg volt“ — amint ezt már elmondták 
egy kiváló színművészünk dicséretére.

Gyöngyi Izsó ragyogó művészetéből 
bőven árasztotta a tőle megszokott meleg­
ei get. Pompás rögtönzései frenetikus taps- 
o: kánokat idéztek elő. .

Mindenképpen untudatos művész, aki 
dacára annak, bo^y operette-buff) jelle­
met rajzol és pedig nem felületesen .

Győré Alajost kell még megdiesernuu. 
a rendőrfőnök kedves, humoros alakításáért. 
Győré napról-napra nagyobb eismerést vív 
ki magának a színpadunkon

A többi szereplők is nagy bingóságot 
fejtettek ki a darab érdekében, amely őszinte
sikert aratott. .. .. ,

Nagy része van ebben a sikerben r e- 
renczi Frigyesnek, aki megint mesterien 
rendezett. Nem lehetünk eléggé hálásak en­
nek a kiváló művészembernek, aki egymás­
után aratja sikereit.

* *
*

„Egy párisi regény. “ 

Zúahy sikere.
Hétfő es<e egy igazi régi jó francia 

regénv diámát elevenítettek fel a színpadun­
kon Az ócska fogások és elnyűtt butásva- 
dászó eszközök hidegen hagyták a kozon-
Séget’A jó öreg Feuillet ugyanis a regény­
íróknak azon csoportjához tartozik, akik 
azt hiszik, hogy a drama párbeszédbe on- 
lö t regény. Nem ismerve a dráma lényégét, 
természetes, hogy regényeik a s.inpadon is 
csak regények maradnak — dramatizált for-

Azért mégis érdemes volt a darabot 
fői eleveníteni — Zduby Gyuláért. A „Caev- 
riel“ szerepét legjobb alakításai köze sorol-
bR ^Minden szava, minden mozdulata a 
legm gasabb művészi tökély bélyegét hordta 
m gán. Igazán nehéz elképzelnünk, lehet-e 
jobban eljátszani ezt a szerepet, amiből 6 
olyan óriási alakítást csinált. >

Legnagyobb volt azonban mindenesetre 
a negyedik felvonás nagy jelenetében. 
Zilaby tálén maga-magát múlta itt fém .

A psichológiüi és fiziológiai tökdlejes- 
ségat a gutaútés bemutatásában — valóban 
bámulatosan csinálta. Lélekbúvár és orvosi 
tanulmányok a'apjáo, vagy csak a művészi 
ösztön segítségével vitte ezt véghez — nem 
tudjuk. De bizonyos az, hogy az első felre- 
beszélóstOl és ajkrángaiásoktól kezdve a puf- 
fadtsás, merevség, elkékülés és görcsös rán­
gatózáson végighaladva, egészen a végvo- 
i aglásig — szinte megdöbbentett mindenkit, 
még a laikusokat is.

Min ha a hideg halál szele ciapott 
volua meg mindnyájunkat.

A többi szereplők is buzgalommal ját­
szottak. Kiaszuai Ernő, Gazdy Aranka, Békés 
G u!a, Hahnel Aranka, Lukács Juliska, 
Huzella Irén mind mi d hozzájárultak a
sikerhez. .„ .. ,

Azt a kívánságot fűzzük az előadáshoz,
hogy minél többet gyönyörködjünk még 
Z laby valóban istenáidott művészetében 1

(v—y.)

* A met előadás. Ma, kedden ■
Schönthan-féle bohózat, a Szabin nők elrab­
lása kerül színre. Rettegi színigazgató eze- 
repéban Gyöngyi Izsóval, aki a múltkori elő­
adásban betegsége miatt nem játszhatott és 
aki Rettegit a legjobb szerepei közé so­
rolja.

* Manfréd. Lord Byron megrázó drá­
májából, Manfred-ből megkezdődtek a pró- 
b >k és november első napjaiban less a be­
mutatója ennek a világhírű darabnak, mely 
egyszeremiud az olső olassikus estéj o lösz a 
tervezett olassikus cyklusnak.

* A gyimesi vadvirág. Hős zubb 
szünet után Géozi István nagy sikert aratott 
székely tárgyú népszínművét eleveníti fel az 
igazgatóság. Ez rendkívül poetikus hangu­
latú darab, mely a székely élet szokásait és 
népét mutatja be, már etnográfiái szem­
pontból is fölötte érdekes. A gyimesi vad­
virág, mely fővárosi bemutatója alkalmával 
önzetlen igaz sikert es az előadások egész 
sorozatát élte meg, csütörtökön kerül színre 
uj betanulással.

VITA
SÓSKÚT FORRÁS VASIfütt

yükalms Jfatro»-íitkiongyógyvíz.
Orvosilag ajánlva: hugysavas diathesis, 
köszvóny, cukorbetegség, gyomor, vese s 

húgyhólyag bántalmaknál stb.

oTn! IIWő és birviz páratlan, o
Bővebb felvilágosítással szolgál a Központ 
iroda: Budapest, V., Llpat-körut 29. szám.

Főraktár:

Komlóssy £ajos urnái Debrecenben.
Kapható gyógytárak, drogueriák és fűszer 

üzletekben.

Küldöttség
Szabó Kálmánnál.
A vasárnapi munkasztinat

érdekeben.
— október 27.

A vasárnapi munkaszünetről szóló tör­
vény, mely az őszi ülésszakban kerül w- 
gya'lás alá, mostohán bánik a kereskedelmi 
alkalmazottakkal, kik most országszerte mw 
galmat indítottak és követelik a teljes vasár 
napi munkás;:ünetet.

’ E mozgalomban elül járnak a de re 
oeni kereskedelmi alkalmazottak. A debre­
ceni kereskedő ifjak társulata nemrég ciha 
tározta, hogy Szabó Kálmán orsz^ggLm0. 
képviselőt felkéri, hogy a mozgalmat lémo
8aSSaVasárnap délelőtt Winkler Márton a|- 
elnök vezetése alatt nagy küldöttség keres
fel Szabó Kálmánt. A képviselő igen szivé- 
Ivesen fogadta a kereskedelmi alkalmazóim 
kTttaek nevében Winkler Mi,Ion beerfU 
és felkérte Szabó Kálmánt hogy Pa a 
mentben és óltalábbn az illetékes fórumokon 
legyen szószólója a kereskedelmi 
zottuk jogos érdekeinek, melyeknek 
föbbike a teljes vasárnapi munkaszunei.

Szabó Kálmán válaszában kifejtette, 
hogy 6 mindenkor szivén viselte a k 
deimi alkalmazottak érdekeit és azokat ,m 
dig méltányolta, ő is volt abban a, tudia, 
mint a mostani kereskedő segéde ahqiö- 
hogy mi a vasárnapi munkaszünet n«W 
zése az alkalmazottra nézve, ki az égés n 
Jet munkában tölti. Teljes erejével azon
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leis, hogy » teljes veiároapl aunkessttoet 
törvénybe Iktettasaék.

A küldöttség lelkes éljenzéssel fogadta 
gisabó Kálmán szavait, aki aztán még so­
kéig elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

H I R E K.
— Erőse Lajos meghívása.

Erőse Lajosnak a debreceni lelké- 
bzí állásra való meghívása tegnap
dő!e!5íi9órakor ment végbeaNagy-
templomban, hol az egyházközség­
nek mintegy 400—500 tagja vett 
részt. A presbyterek közül nagyon 
kevesen jelentek meg. A meghívás 
utján való választás aktusának ve­
zetésére az egyházmegye egy négy 
tagú küldöttséget küldött ki, melynek 
tagjai Szele György, Elek István, 
Kőrössy Kálmán és Sinka Sándor 
voltak. Szele György legelőbb ke- 
gyeletes szavakban elparentálta Kiss 
Áron elhunyt püspököt és debreceni 
lelkészt, aztán pedig rövid beszéd­
ben hivatkozván arra, hogy az egy 
házközség többségének hangulata 
Erőss Lajos mellett megnyilvánult, 
kérdést intézett az egybegyűltekhez, 
hogy kivánják-e őt meghívni a lel- 
kószi állásra. Miután ellenvetés nem 
hangzott el, Szele György az espe­
restől nyert megbízás értelmében 
Erőss Lajost megválasztott debie- 
ceni lelkésznek nyilvánította ki.

— Sséil Kálmán XNbreoenben. Széli 
Kálmán volt miniszter elnök szombaton éjjel 
néhány óráig vendége volt Debrecennek. 
Szeli Kálmán a Budapestről este 6 órakor 
induló vonattal utazott Szatmárrt a Szé- 
ehenyi-kör vasárnapi ünnepélyére. Éjjel fél 
három órakor érkezett Debrecenbe, anol sza- 
Xonkocsiját lecsatolták. A volt miniszterelnök 
aztán re-gél öt órakor folytatta útját Szat- 
már felé, ahol az ottani kulturünnepen vett 
részt.

— Változások a 39. gyalogez­
rednél. A Hivatalos Lap vasárnapi 
számának kinevezési rovata nagyobb 
változásokat hozott a 39. gyalog­
ezrednél. Nevezetesen a király 
Schmidt Pál ezredest, az ezred pa­
rancsnokát a 30. gyalogdandár pa­
rancsnokává és helyére Zucculin 
Henrik alezredest nevezte ki. — 
Ugyancsak a 39. gyalogezred köte­
lékébe tartozó Müller József ezre­
desi egészségi állapotára való te­
kintettel szabadságolták.

— Solymoel kérelme. Solymosi sxi- 
niiskola igazgató már regebben kórt segélyt 
a taaftoslól. A tanács azonban előbb ered­
ményeket akart látni és ezért a kérelmet 
elutasította. Solymosi most ismét megkereste 
a tanácsot, bogy addig is, míg eredménye­
ket mutatnak fel — utalványozzanak ki 
neki egy nehány öl tűzifát és adja ingyen a 
város a villamos világítást. A tanács bárom 
öl tűzifát szavazott meg Solymosinak, tekin­
tetbe véve, hogy Solymosi, különösen a 
theolugue és jogasz ifjak szavalásban való 
oktatása terén nagy érdemeket szerzett már 
eddig is magának.

— H.-Szoboszló Debrecenhez.
H.-Szoboüzló városit átiratban ke­
resi meg Debrecent, hogy a Vajda 
Lapos régen húzódó határkérdését 
intézze ei. A haíáriigy kérdése an­
nál is szürgősebb, mivel a rossz 
idők beáltával nagy nehézségbe 
fog ütközni. — A tanács ^ Király 
Gyula tanácsnokod és Aczól Géza 
főmérnököt küldte ki a határkérdés
elintézésére.

— A sslnhásl vasfüggöny sápor- 
késaüléke. A színházi vasfüggöny zápor- 
készülékének a csapja elromlott. Beállott 
tehát az a helyzet, hogyha véletlenül tűs 
támadna a színházban, a zsinórpadlás sálkor- 
készüléke nem működne. Tekintve m javítás 
eürgösségót, a tanács elrendelte, hegy ■ 
záporkészülóket a legsürgősebben

— Késes» VRuna’x a tanyai 
iskolák. A főmérnök bejelenti d ta­
nácsnak. hogy a í.myai iskolák mir
készen vannak, kéri tehát bead­
ványában a tanácsot, hogy az épü­
leteket mielőbb vegyék át. Annál 
inkább is szükségesebb az átvétel, 
mivel az épületek őrizetlenül álla­
nak a pusztaságokon.

— A fakerti vérengzés. Aradról 
táviratozzék: A debreceni csendörkerület 
hadbiró-századosa, Marjalak! főnadnaggyal 
ma fejezte be a Fakerteu történt vérengzés 
miatt megindított vizsgálatot. Megállapítot­
ták, hogy a csendőrök fegyverüket jogosan 
használtak, mert a tömeg kezdte a csend­
őröket bántalmazni. A törvényszék vádta­
nácsa Marksteiner és Schleich iz^atók letar­
tóztatását, kik a tömeget a csendőrök eiien 
felbujtották, helybenhagyta.

— Elhalasztott hangverseny. 
A Boka Károly emlékére rende­
zendő hangversenye, amelyet a Cao- 
konai-kör folyó hó 30 ára tűzött ki, 
Dóczy József betegsége miatt elma­
rad november hóra.

— Magégett gyermek. Egy kis gyer­
mek halt meg tegnap este iszonyú kínok 
között Hadházon. Erdős József 121. szwmu 
vasúti őr hason nevű 3 és fél éves fiúcskája 
mig az anyja vízért ment a kútra, a íüzből 
kipattant parazsat ruhájába fo^va akarta 
visszadobni. A tüzes parázs belekapott a 
gyermek ruhájába s pár pillanat múlva lán­
gokba állt az egész gyermek. Az anya rémes 
sikoltásokra befutott a szobába, de mire le 
tudta tépni a gyermekről a ruhát, az rette­
netes égési sebeket szenvedett. Hiába volt az 
orvosi segítség, a gyermek tegnap este irtó­
zatos kínok között kimúlt. A kir. ügyészség 
helyszíni szemlét és boncolást rendelt el. 
Tó by István vizsgálóbíró és Horváth Arthur 
törvényszéki orvos kimentek Hadházra a 
boncolás megejtese végett.

— Gyanús haláleset. Ma reggel 
a Csillag-utca 81. szám alatt igen 
gyanús körülmények között meg­
halt Husi János napszámos. Kezelő­
orvosa, dr. Széli Kálmán belső- 
vérzést állapított meg, ami azon­
ban feltétlenül valami külső erőszak 
miatt következett be. — Dr. Széli 
rögtön jelentette is a halálesetet a 
rendőrségnek, mely a hulla orvos 
rendőri felboncolását elrendelte. A 
boncolást ma tartják meg dr. Varga 
Emil és dr. Balkányi Emil or­
vosok.

— Eljegyzés. Dr. Lengyel Zoltán 
debreceni ügyvéd eljegyezte Steier Mózes 
leányát, Szidóniát, Nagylótáról.

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket s/akszerüen készít 
és javít jótállás mellett Wilhelm Ede, Hat­
van-utca 4. ez.

— Üzlet áthelyezóe. Tebgdi K. La­
jos Utóda Eparjesy István, a városháza 
épületében 68 év óta fenn álló könyv, papir 
ős zenomükereskedését Kossuth-utoa 11. sz. 
alá helyezte át.

Percei Oaroia tánciskolájáéin a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent Anna-utoa 
22. szám.

— Gyönyörű uzép villany-csillái okát 
felszerelve ajánl nagyon olcsó árban Lám 
Sándor üveg és poroellán üzlete. Debrecen, 
Pittfl-utoa 5.

Igen sok betegségnek a lég-
huzamJcihüléz a főokozóin, a el­
len hatásosanvéneheJi ■ 7Unk, hogy 
ha az ajtókat éa ablakokat Új­
ít uzainelzáró-vuUával látjuk el, 
mely esetben a tüzelőanyagokban 
is igen sokat megtakarítunk. 
Kapható Mentze Henrik újdon­
ságok áruházában Kossuth-utea 
4. szám.

Pontos órákat
jótóLlléLB mellett

fiasiarik illám
órás- és kisser észnél

lehet vásárolni
Piac-u. 85. az-.

(Bankegyesülettel szemben.)

A szerb trónörökös 
Budapesten.

A balkáni bonyodalom
A bolgár kormány lemondott.

október 27.
Mint fővárosi tudósítónk jelenti 

György herceg, szerb trónörökös 
hétfőn délután Budapestre érkezett. 
Kíséretében volt Basics volt szerb- 
miniszterelnök és egy külön bi­
zottság.

A trónörökös Pétervárra utazik, 
hogy átadja a cárnak atyja le­
velét.

A keleti pályaudvaron, mig; a 
trónörökös vonatát átkapcsolták, 
— az újságíróknak alkalmuk volt 
Pasioscsal beszélgetett folytatni.

Pasics kijelentette, hogy a 
legjobb reményekkel utaznak Pé­
tervárra, kinek a trónörökös atyja 
által sajátkezüleg irt levelet viszi. 
A czár beavatkozását kéri Bosznia- 
Hercegovina annektátasa ügyében. 
Az egész Szerbia kíváncsisággal 
várja az ut eredményét, mert ettől 
függ a további fejlemények sa had- 
üzet sorsa.

Átsiökött sserb tiestek.
Zágrábból jelentik, hogy harminc szerb 

tiszt átszökött a határon, hogy elősegítsék a 
fegyverszállitmányoknak Szerbiába való to­
vábbítását. Megállapították, hogy a ti-ztek 
álruhában voltak és hamis útlevelet hasz­
náltak.

Letépett lobogó.
Belgrádból jelentik, hogy Szemendriá- 

ban egy gimnázista tanuló lelépte az osztrák 
magyar követség épületéről a zászlót.

A szerb miniszterelnök nyomban felke­
reste, Forgáoh gróf nagykövetet és eajnálatát 
fejezte ki. Ugyanilyen eljárásra utasította 
szemendriai városi prefektust és felhívta, 
hogy azonnal jelentse, hogy inzultust miért
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nem torolták meg. — Általában aet hiszik, 
hogy nem tervszerű merénylettől, hanem 
csupán cVákosinyről van.

Török—bolgár háború előtt.
Szófiából jelentik, hogy az egész kor­

mány lemondott, mert nagyon ferde hely­
zetbe kerülne, ha engedne a keleti vasút k 
ügyében, melyben eddig rideg álláspontot 
foglalt el. Ellenkezői3g pedig nincs más vá 
lasztás, mint megüzenni a háborút A király 
még döntött.

mrauT-Tfiu.

dérmvaío
Vasas Kína-bora.

A bécsi 1906. évi ns-észség-iigvi kiállításon
államdijat és aranyérmet nyert

Erősitőszer gyöngélkedők, vérszegények és 
lábzófc részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóízű.
'Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata 

Kapható:

J. Berrair%ü6>nál
1229 Triesz-Barcola.
A gyógszertárakbau ’/a lit. ii. 2 kor. 60 üli.

1 üt. ii. 4 kor. 80 fill.

ALOGÉN
BRÁZAY SÓ$BORSZESZ|
FOGKRÉM aÁegjqbb *1

í ‘ JS B K E U % & N

gankegyesület
»‘AtJE'véinL'y iéreetsö.^*

I Debi’ticzen, Piac-utca 72. szám alatt.
I
j Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (eb'k) számlára, pénztár­
jegyekre es

Vállalkozik minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az igazgatóság.

Ékszert, zsebórát
tois-.&l omm a. 1
jótállás mellett

Halász Nándor

október 27

A középiskolák 
játéktere.

Két sportter egymás mellett.

Régóta hu,.ódik már u középiskolák 
játékterének az ügye. Tegnap végre döntöt­
tek ez ügyben is — és jövőre már valósíi 
nüleg az uj játékterem edzheti magát a ta 
nuló ifjúság!

Oláh Kiroly elnökletével tegnap tartott 
ülést az e? ügyben kiküldőt; bizottság, ame­
lyen ezután végleg megoldották a játékterv 
kérdését.

A középiskolák uj játéktéré a nagyer­
dei sporttér háta megeit fog létesülni. — A 
testületet a város díjtalanul engedi át, az 
állam pádig el iá ja a szükséges hozzávalók­
kal, felszereléssel.

A játéktér ügyében különben a tanács 
fog véglegesen dönteni. Igaz, hogy ez nem 
késleltetheti már a játéktér felállítását, mivel 
a legnehezebben haladó része már tető alá 
jutott. Most már csak a formai dolgok van­
nak hátra.

Rövidesen végleg befejezést fog nyerni 
tehát a játéktér kérdése.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utca 2. 
szám, Hungária épi'del. főid szűnt 
2

lehet

szálloda epulet

SIGULIá!
.A. iMl4.ln.Vsi forrásvíz

A gyomor­
égést

azonnal
meg-

sz ün teti.

Páratlan 
nyálkaoldó 
és étvágy­
gerjesztő.

A gége, to­
rok, tüdő 
gyomor, 
bél, vese, 
hólyag hu- 
rutos bán- 
talmainál 
fölülmul- 
hatatlan.

Magyarországi főraktár
A Bés j Brázay Kálmán Bpest,

savanyú- | József-korut 87. Telefon oft—46.

királya.

"Kapható
minden 

gyógytár- 
drogeria és 
füszerkerea- 
kedéaben.

I IMI IMI IMI IMI II II ll_

Képviselőt
keresek Debrecen és környékére ma- J 
gae jutalék mellett, (esetleg fixro) fj 
Zakál Imre Budapest., -Tózsef-kömt 

42. szám.

oipőkenőos az egyedüli, mely a 
bőrt puhává és tartóssá teszi. 
Kapható minden üzletben.

Neumann Nándor
vegyészeti gyára

!D 13 B RBCZÉ UNT.

Eperjesi cserép-
Ic&lylaéilc

gyári raktára és
egyedárusitása
DEBRECEN és vidékére

lm ijá
kt &. s a ss 1. e £ <d e n
a BIKA-szálloda melleit.

ökulanum
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kärtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegűk és orr- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztókban.
Zeis-Trieder látcsövek.

TÉLI
bőr és kötött kez- 
tyük, ingek, gallé­
rok, kézelők nyakken­
dők, zsebkendők és 
w harisnyák!

"3

kesztyű-, kötszer- és divat-
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Debreceni faipar r.-tár.
ajánlja 3 éves vágású tűzifáit: eb 
drótozva ólomzáros szekérben, ház­

hoz szállítva és berakva:
Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 
10 mázsát 23 koronáért. — Vargafát 10 má­
zsát 24 koronáért, 5 feló vágva 1 koronával 
drágább Aprózott fát 5 m mázsánként már 
hazaszállítunk. —■ Az aprózott fa tetszés sze­
rinti mennyiségben mázsánként, telepünkön 

átvéve 2 korona 20 fillér.
1 öl cserfát hasábban ... 33 koronáért
1 „ bükkfát „ ... 32
1 „ gyertyánfát „ ... 34
1 „ vargafát „ ... 34 „
Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fillér.
Ugyanezen fák wagon számra a 
legj utányosabb árak mellett kapha­
tók. — Megrendelések: telefon utján 
544. szám, levelező-lapon, postautal­
ványon, a részvénytársaság eláru­
sítóinál és BRÜLL LAJOS megbízott tisztvi­
selőnk utján eszközölhetők. A szállítás 
S4 óra alatt teljesittetik. A pontos 
szállítást ellenőrző bárcát kérjük 
figyelembe venni. Az igazgatóság.

Uj| kóser (ji

DEBRECZEN

Tisztelettel értesítem a n. ó. kö­
zönséget, hogy Simonfi-utca 7. 
sz. alatt, a Booskal-kávéházzal 
szemben egy kóser bodegát nyi­
tottam, ahol mindenféle füstölt 
húsok, hideg felvágottak, virsliik, 
szalvaládé, liba-tepertő és má] 
a legoldsóWb! árak mellett áru- 
sittatnak. Zsír nagyban és ki- 

[8 ^csinybpWjilfcffiytaíu'bérn kapható, i 
Úgyszintén tisztán kezelt kávé 
khpfiatb. — 'A *nagyérdémü bö- 1 
zönsóg becses pártfogását kérve 

1 k. <vafeylk J|iválé ktiáeteíet^elj * j

iKárechner Lípótné v
i I Äwiiöi
irta!' i/, \j
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A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

MOLLITERGIN,
mely megőrzi ft bőr (m ,mc- ,és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságai, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. 
At. eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fíhérré », 
puhává tesz! Pouder alá is Igen ajánlható I

, TlijtáJsa gybrs és1 biztosi) Mint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesén fómmentes és' 
ártalmatlan 1 Egy üveg MOLLITER- 
GIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára
Mihalóvitt' Jelű gyógyszertára i „Kiyyí“-b8z
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

» ».V , Városházzal szemben,.’ ... i

Tolnai Dániel
első és legnagyobb

ügyei eíphktér
DEBRECZEN,
Pieo-utca 49 ess.
Das választék mindennemű 
legkiválóbb gyártmányú női- 

férfi- és gyermek- TMI

Cipőkben.
^A|világhírű „GO-ON“ cipők egyedüli árusítója.

L. 1EJ

Használt,
de teljesen kijavított sorvetőgépek minden 
nagyságban, úgyszintén a világhírű eredeti 
Mellchár-fóle Unikum Drill vetőgépek továbbá 
Répavágók, Szecskavágók, Ekék, Boronák, 
Szőllőzuzók, Borsajtók és általában minden­
féle gazdasági eszközök kedvező feltételek 
mellett eddig nem létezett olcsó árban fele­

lősség mellett kaphatók.

Bagi István
gazdasági gépraktárában Kaba.

íjiír, varrógép, 
grsaafia, villamos-
sági cikkek és mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók lemez-újdon­
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fómesztergályozást, zománcolást, nieke- 
lezóst és az- összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen és pontosan készítjük.
r r

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Debreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóban és szakszerűen készít vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany­
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

Szőlőoltvány.

4 /T J&r ÜSS UűM

4 4 : V V

Ü f >

I (11 er és v
El I JDMbr1 öca & n,

Hatvan-utca 8. szám.

szállít fajtisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb válasz­
tókban már 
évek óta első­
nek és meg­
bíz hatóbbnak 

ismert
Kükülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulaj­
donos GASPARI FRIGYES Medgyes 25. sz. 
(Nagyküküllő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni! Az árjegyzékben találhatók az oik; eg 
minden részéből érkezett elismerő levelek, 
ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelé­
sének megtétele előtt az ismerős szépülj ide­
gektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti azőlőtelep töl­

tetlen megbízhatóságáról.
JJjjg, *’ */• % : ( .•A'

I

: Ö3 r
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Szénsavdus, kellemes, savmykáa. l?ü, yasmentesltetij, t

$ RENDKÍVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ; $
V,

Orvosilag ajánlva.
oo.-nni'1 I jói
:-ri • - Üdít, gyógyít.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagba jóknál, a vesemedence idült hurutjainál, 
hugykő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmaznál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség >
Muschong buzlásl gyógyfürdő igazgatósága BuzlásfÜrtiőn. 

- - Debreceni főraktár Grünberger és Glück cégnél.
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hirdetések.
4. .h..«. «"*»■ - 4«*

L..,lb.M *****

Irorommroro tprf moioigoim

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ru­
hákat igen tisztességes árban vesz Rosenberg 
Béni, Bádogos-utca 4. sz. a. _________

Tajtékpipák, Hermonikák, Cipők, csiz­
mák, kézi és ládaki Serek és piaci táskák a 
legoicsóbb árban szerezhetők be a „Munkás 
bazáréban Bádogos-utca 4. szám.________

35 ezer lakosú városban elegáns be­
rendezésű jómenetelü vasúti szálloda és ven­
déglő más vállalat miatt kedvező feltételekkel 
eladó. Értekezhetni Sárközy Sándornál Hat­
van-utca 17. sz. _____________

Földvári L.
debreceni első elektrotechnikai 
gyár és villamos szerelési vállalat 
Koesxa.l3n.-ia.tcei 1. sz.
Villamos világítást, erőátvitelt, 
telefonok, villamos csengők be­
rendezését, javításait évi jókar­
ban tartását, úgy helyben, mint 
vidéken, legjutányosabban esz­

közöl.

Telefon 168. sz.

1

TELEFON 653.
bélyegző - GT5T Ali

SIMONFFY-U. 5.
lítjilis- í:

AKINEK NINCS télikabátja, de pénze
sínes, forduljon Kaiser Salamonhoz Hatvan-iw.

Ügynökök kerestetnek.
Debrecen és Hajdumegye részére fegy­

verek, grammofonok, Meidinger kályhák stb. 
részletfizetéses eladására. Bővebbet a Sohwartz- 
fóle tajték pipa-üzletben délelőtt.________ _

Bélyeggyűjtők I Legritkább külföldi bé­
lyegek fél és negyed áron dús választókban 
kaphatók Harmathynál Fúvészkert-u. 14^_ 
-------Eladó ház. Nagy udvarral és nagy he­
lyiségekkel, lakással. Iparvállalatnak alkal­
mas. Cim a kiadóban.________________

Villamos-Yilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Ylll&gltótestek, csillárok és szerelvények dós választéka.

Telefon szám: 568. 1068

Erős Ízléses modern
szép legkedvezőbb fel- 
o tételek mellett o»V j 1 ° tételek mellett oBátorok mm,te
cégnél szerezhetők be. 
Piac-tTca 70. szám a.

Doiogáa e$ Somossy
Menyasszooyl kelengye, szőnyeg, dintíruhüi 

Debreczen,
* Kistemplombazár. 8 @

Megérkeztek az őszi Idény új­
donságai női ruhakelmék — 
Flanelek — selymek — ruha- 
o o o díszekben, o o o

Óriási választék!

Boros hordó
príma minőségben 100 litertől 1000 literesig 
minden nagyságban és egy 25 hektoliteres 

használt hordó eladó

1

10-

Debrecen, Piac-u. 47.
(a. fópostával szemben.)
Elvállalunk minden e szakmába 
vágó munkákat, ebédlő, háló és 
szalonok kárpitozását, uj afrik és 
lószőr matracok készítését és régiek 
felfrissítését. Függönyök feltevését 
és gyermekkocsik díszítését. Kész 
o o o o díványok, o o o o

ŰTxitá.n.yoB árak,
Va;ga és Méhésa.

kádármesternél Nap-ntoa 4. sz. a. Debrecen.

Pontosan járó
inga-órák, zseb­
órák és ékszerek

[jótállással kaphatók

DEUTSCH L.
órás és ékszerésznél Hatvan-utca 2. szám.

LÁ tnunLLkÁMJ^
A legdivatosabb női formák
MEGÉRKEZTEK. A legjutányosabb árak 
szerint MT három óra alatt 
kit bármilyen régi nőt kalapot a legszeb 
kivitelben özv. KISS GABORNÉ utóda 
BORZA ISTVÁN kalapos üzlete Deb­

recen, Osapó-utoa (Stenczlnger-naz).
VTTTTVTTVrVTTTft

FAZEKAS IMRE —gr—'
Villamos-világítás és Erőálviteli Vállalata az L-l ÍVŰI lVV.Villamos-világítás és Erőálviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debreczen Piac-utca 77 sz. 
_ (az udvarban). — Telelőn szám 567.

Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére a legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mótorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb 
kivitelben. — Telefon és szobacsengő 
o berendezéseket. o

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csillá­
rokat, dynamo-gépeket, mótorokivi, módszere­
ket, iv- és izzólámpákat, dr. Just Wolfram lám­

pákat. Tervek ez költségvetés díjtalan.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tu­
datni, hogy az eddig

Vanger Sándor és társa
cég ,1.» fennálló női d*tií .f-uftíépé» 
Szele Lajos urnák néven
folytán, a mai naptól ifzives tudo-
fogom vezetni. — e továbbra is
másra hozom, egyben kérem . l ttel 
nagybecsű szives pártfogást. Teljes tiszic
Yanger Sándor,

RfltthTánvl-utea 1. Mám.


